

**TABEL CENTRALIZATOR ÎNTREBĂRI ȘI RĂSPUNSURI SESIUNEA DE PREZENTARE GHID 1.4.2 - Scale up pentru start-up-uri și microîntreprinderi
– partea 1**

Prioritatea 1: O regiune competitivă prin inovare și întreprinderi dinamice pentru o economie inteligentă

OS 1.3: Intensificarea creșterii sustenabile și creșterea competitivității IMM-urilor și crearea de locuri de muncă în cadrul IMM-urilor, inclusiv prin investiții productive OS 1.4: Dezvoltarea competențelor pentru specializare inteligentă, tranziție industrială și antreprenoriat

Acțiunea 1.4: Creșterea IMM prin investiții, modernizare industrială, avans tehnologic și o economie regională sustenabilă

Intervenția 1.4.2: Scale up pentru start-up-uri și microîntreprinderi

NR. CRT.	ÎNTREBARE / OBSERVAȚIE	RĂSPUNS
1.	La anul anterior de referință ne referim la 2023 sau la 2022? Valabil și pentru situațiile financiare ce se iau ca referință.	Potrivit prevederilor Ghidului solicitantului, secțiunea 7.4. Anexe și documente obligatorii la depunerea cererii, este necesar să transmiteți situațiile financiare anuale (aprobate de adunarea generală a acționarilor sau asociaților), aferente exercițiului financiar anterior anului depunerii cererii de finanțare. Dacă situațiile financiare au fost depuse la unitățile teritoriale ale Ministerului Finanțelor Publice, se va atașa inclusiv dovada depunerii. Așadar, dacă proiectul va fi depus în anul 2024, conform prevederilor antemenționate, situațiile financiare necesar a fi depuse sunt cele pentru anul 2023. Toate previziunile sau rezultate financiare se vor raporta la anul 2023.

<p>2.</p>	<p>Pentru un proiect ce presupune construcții, este în regulă dacă terenul este achiziționat prin contract de comodat pe perioadă nedeterminată?</p>	<p>În conformitate cu Ghidul solicitantului, cap 5.1.1, condiția 5.1.1.5 <i>Solicitantul deține drepturi asupra imobilului (clădire și/sau teren), obiect al proiectului, care îi conferă dreptul de a realiza investiția începând cu data depunerii cererii de finanțare, astfel:</i></p> <p>Pentru investițiile care includ lucrări de construcție <u>ce se supun autorizării</u>, solicitanții trebuie să facă dovada existenței unuia dintre următoarele drepturi asupra imobilului (teren și clădire):</p> <ul style="list-style-type: none"> - drept de proprietate privată; - drept de concesiune asupra unui bun aparținând proprietății publice; - drept de suprafață asupra terenului pe care urmează a se edifica o construcție obiect al proiectului. <p>Pentru investițiile <u>care nu includ lucrări de construcție ce sunt supuse autorizării</u>, solicitanții trebuie să facă dovada existenței unuia dintre următoarele drepturi asupra imobilului (teren și clădire):</p> <ul style="list-style-type: none"> - drept de proprietate privată; - drept de concesiune asupra unui bun aparținând proprietății publice; - drept de suprafață asupra terenului pe care este edificată o construcție; - drept de uzufruct; - drept de folosință rezultat dintr-un contract de împrumut de folosință (comodat) sau contract de închiriere/locațiune;
------------------	--	--

<p>3.</p>	<p>Rubrica Plan de monitorizare din CF se completează la depunere sau la etapa de contractare?</p>	<p>Conform Anexei 1- Instrucțiuni de completare a CF, în cadrul secțiunii 21 - Indicatori de etapă, se vor completa doar indicatorii de etapă prevăzuți în Planul de monitorizare. În secțiunea 22 - Plan de monitorizare proiect sunt preluați indicatorii de etapă așa cum au fost completați în secțiunea "Indicatori de etapă".</p> <p>În conformitate cu Ghidul solicitantului, cap 7.6 - Anexele și documente obligatorii la momentul contractării, în etapa de contractare se va prezenta Planul de monitorizare întocmit în corelare cu prevederile din ghidul solicitantului, fiind incluși indicatorii de etapă stabiliți pentru perioada de implementare a proiectului, documentele justificative prin care se poate demonstra realizarea acestora în etapa de implementare a proiectului, în vederea atingerii obiectivelor și țintelor finale ale indicatorilor de realizare și de rezultat prevăzuți în cadrul cererii de finanțare.</p> <p>De asemenea, în conformitate cu Ghidul solicitantului în cadrul etapei de contractare are loc Definitivarea planului de monitorizare al proiectului (cap. 8.9.3). Astfel, pe baza informațiilor incluse în cererea de finanțare și, dacă este cazul, a informațiilor suplimentare solicitate beneficiarului, AM PR Centru verifică și validează indicatorii de etapă care sunt prevăzuți în Planul de monitorizare a proiectului.</p>
<p>4</p>	<p>Avem o clasa CAEN autorizată la terti însa dorim deschiderea unui punct de lucru secundar pt codul caen pentru care solicităm finanțarea - Este suficient să se angajeze prin declarația unică că vor autoriza până la finalizarea implementării?</p>	<p>În conformitate cu Ghidul solicitantului, cap. 5.1.1, condiția 5.1.1.1 în cazul unei cereri de finanțare care presupune înființarea unui sediu secundar (punct de lucru) ori activarea într-un nou domeniu de activitate (clasa CAEN) ca urmare a realizării investiției, solicitantul se va angaja (prin declarația unică) ca, până la finalizarea implementării proiectului, să înregistreze la Oficiul Registrului Comerțului locul de implementare ca punct de lucru și/sau să autorizeze clasa CAEN vizată de investiție, la locul de implementare.</p>

5	La data depunerii cererii de finantare, pentru crearea unui punct de lucru nou - trebuie să existe un contract de inchiriere/comodat etc sau se poate întocmi ulterior?	În conformitate cu Ghidul solicitantului cap. 7.6, în etapa de contractare se vor prezenta documentele care dovedesc dreptul solicitantului asupra imobilului (teren și/sau clădiri), începând cu data depunerii cererii de finantare . Asadar este obligatoriu sa existe un document (e.g. contract de inchiriere/comodat) care sa dovedeasca dreptul solicitantului asupra imobilului (teren și/sau clădiri) la data depunerii cererii de finantare.
6	Este obligatoriu ca societatea ce elibereaza certificat de absolvire pentru cursurile de formare să aibă ca și obiect principal de activitate "Organizarea și derularea de activitati de formare profesională"?	În conformitate cu Ghidul solicitantului, cap.5.3.5 - Opțiuni de costuri simplificate. Costuri unitare/sume forfetare și rate forfetare , în cadrul secțiunii Documentele suport care vor fi verificate de AM , este specificat: Certificat de absolvire <u>emis de un furnizor de formare profesională (beneficiarul se va asigura că furnizorul de formare profesională este o organizație publică sau privată legal înființată care are prevăzute în obiectul principal de activitate organizarea și derularea de activități de formare profesională)</u> , însoțit de o anexă în care sunt precizate competențele dobândite prin programul de formare (conform unui sistem de evaluare a competențelor dobândite) și durata programului de formare (de minim 12 ore). În conformitate cu Ordonanța 129/2000 privind formarea profesională a adulților, Programul de formare poate avea recunoaștere națională/ internațională prin autorizarea cursului sau poate avea doar recunoașterea furnizorului de formare și a beneficiarului formării.
7	Dacă data lansării apelului de proiect este luna decembrie 2023. O firma înființată în luna ianuarie 2024 mai poate respecta prima cerință referitoare la codul Caen?	În conformitate cu OUG 23/2023 si conform Glosarului de termeni din sectiunea Documente utile publicata pe site-ul regiocentru.ro, data lansarii apelului de proiecte este data de la care solicitanții pot depune cereri de finanțare în cadrul apelului de proiecte deschis în sistemul informatic MySMIS2021/SMIS2021+ de către autoritatea de management.

		<p>Conform cap. 4.3 Perioada de depunere a proiectelor din Ghidul solicitantului, data și ora de începere a depunerii de proiecte: 20.02.2024 ora 12.00, care corespunde datei lansării apelului de proiecte.</p> <p>În condiția 5.1.1.1 din ghidul solicitantului se menționează: La data lansării apelului de proiecte, solicitantul trebuie să aibă deja domeniul de activitate eligibil (clasa CAEN) vizat de investiție, înscris în obiectul de activitate (conform certificatului constatator ORC), indiferent dacă acesta reprezintă activitatea principală sau secundară a întreprinderii.</p> <p>În luna decembrie 2023 a fost publicată forma finală a Ghidului solicitantului, astfel încât cei interesați să poată începe pregătirea cererilor de finanțare, însă data lansării, adică data de la care apelul este deschis pentru depunerea de proiecte, este 20.02.2024.</p>
8	<p>Care este modalitatea concretă de departajare a proiectelor cu punctaj egal? Se va lua în considerare doar punctajul maxim pe criteriile de departajare sau procentul asumat?</p>	<p>Conform Ghidului solicitantului, cap 8.4 Evaluarea tehnică și financiară. Criterii de evaluare tehnică și financiară, departajarea proiectelor care au obținut același punctaj, în vederea încadrării în alocarea apelului de proiecte și demarării etapei de contractare, se va face în funcție de punctajele obținute la următoarele criterii, în ordinea enumerată, până la departajarea solicitanților: 1, 3, 2, 4, 5 din grila de evaluare tehnică și financiară.</p> <p>Nu se ponderează punctajele, în funcție de procentele asumate.</p>
9	<p>Care este perioada de durabilitate?</p>	<p>În conformitate cu Anexa 15 – Contract de finanțare condiții generale și specifice, la art. 2 pct. 5 din condiții generale se specifică:</p> <p><i>În cazul proiectelor care includ investiții productive sau în infrastructură și a celor care nu sunt cofinanțate din Fondul social european Plus (FSE+) sau nu fac parte din operațiunile cofinanțate din Fondul pentru o tranziție justă (FTJ) care fac obiectul art. 8, alin (2) lit. k), l), m) din Regulamentul (UE) 2021/1056 al Parlamentului European și al Consiliului din 24 iunie 2021 de instituire a Fondului pentru o tranziție justă, <u>Beneficiarul are obligația asigurării caracterului durabil al proiectului pentru o durată de minimum 3 ani pentru Beneficiarii încadrați în categoria IMM, respectiv</u></i></p>

		<i>minimum 5 ani pentru celelalte categorii de Beneficiari, calculată de la efectuarea plății finale în cadrul prezentului contract de finanțare, sau, în cazul proiectelor finanțate sub incidența ajutorului de stat, pentru durata prevăzută în reglementările aplicabile ajutorului de stat, oricare dintre acestea este mai mare.</i>
10	Există posibilitatea de a efectua un test în My SMIS ?	Prin accesarea link-ului https://resurse.mysmis2021.gov.ro/ords/repo_bo/r/mysmis-2021/home pot fi consultate Manualele de utilizare a aplicației și pot fi vizualizate o serie de tutoriale video care să vă ajute la completarea cererii de finanțare.
11	Un stivuitor electric poate să fie luat în calcul la punctaj la CS 1.1 dacă nu înlocuiește un motostivuitor vechi, ci va fi utilizat pe lângă celelalte stivuitoare electrice de care dispune firma?	În conformitate cu cap 5.3.2 - Categorii și plafoane de cheltuieli eligibile , Includ cheltuieli precum: cheltuielile pentru achiziționarea utilajelor și echipamentelor tehnologice și a celor incluse în instalațiile funcționale, achiziționarea de instalații/ echipamente specifice în scopul obținerii unei economii de energie, precum și, în limita a 15% din valoarea eligibilă a proiectului, sisteme care utilizează surse regenerabile (alternative) de energie pentru eficientizarea activităților pentru care a solicitat finanțare; surse regenerabile (alternative) de energie: energia solară (utilizată la producerea de căldură sau la furnizarea de energie electrică prin sisteme fotovoltaice); energia eoliană; hidroenergia; biomasa (biodiesel, bioetanol, biogaz); energia geotermală. Asadar un stivuitor electric poate să fie eligibil si poate fi luat în calcul la punctaj la CS 1.1 din grila ETF.
12	Sectiunea "Imunizarea infrastructurii la schimbarile climatice" trebuie completată numai dacă proiectul prevede investitii infrastructurale sau si in cazul proiectelor de achizitii echipamente?	Imunizarea la schimbările climatice este un proces care integrează măsurile de atenuare a schimbărilor climatice și de adaptare la acestea în dezvoltarea proiectelor de infrastructură . Noțiunea de "Infrastructură" cuprinde cuprinde clădirile, infrastructura de rețea și o serie de sisteme și active construite. Conform documentului "Metodologie privind abordarea imunizării la schimbări climatice în Programul Regiunea Centru 2021-2027",

		<p>disponibil la https://www.regiocentru.ro/wp-content/uploads/2023/07/Metodologie_abordare_imunizare_schimbari_climatice.pdf, integrarea în proiecte de măsuri de atenuare și de adaptare la schimbările climatice reprezintă condiție de eligibilitate pentru toate proiectele finanțate prin PR Centru. Solicitantul va descrie în secțiunea relevantă din cererea de finanțare modul în care integrează măsuri de atenuare și de adaptare la schimbările climatice, având în vedere informațiile cuprinse în ghidul solicitantului, prezenta metodologie și Orientările Comisiei Europene privind imunizarea la schimbările climatice, disponibilă spre consultare la adresa http://regio-adrcentru.ro/infrastructura-2021-2027/. Aspectele privind imunizarea infrastructurii Aspectele privind imunizarea la schimbările climatice vor fi asumate și prin Declarația unică, anexată cererii de finanțare.</p> <p>Facem precizarea ca pentru proiectele ce includ lucrări de construcții solicitantul va face demersurile pentru obținerea avizelor/acordurilor necesare prevăzute în certificatul de urbanism, inclusiv acordul autorității de mediu – pentru obținerea căruia poate fi necesară parcurgerea procedurii de evaluare a impactului asupra mediului, conform prevederilor Legii 292/2018, ce implică și realizarea de studii de specialitate de persoane certificate de Ministerul Mediului Apelor și Pădurilor (ex. studii de evaluarea a impactului etc).</p> <p>În conformitate cu cap. 3.17 din Ghidul solicitantului, Imunizarea infrastructurii finanțate la schimbări climatice, respectiv adaptarea la schimbările climatice și atenuarea efectelor nocive asupra mediului și rezistența în fața dezastrelor, va fi avută în vedere atât în etapa de elaborare, cât și pe durata implementării proiectelor, precum și în etapa de exploatare și întreținere a investițiilor, asigurându-se astfel durabilitatea infrastructurii și standardul serviciilor cu abordarea adecvată a riscurilor climatice. Pe durata exploatării, infrastructura creată va fi eficient monitorizată și din perspectiva evenimentelor climatice. În acest sens, proiectul integrează măsuri de atenuare și de</p>
--	--	---

		adaptare la schimbările climatice respectând Orientările Comisiei Europene privind imunizarea la schimbările climatice.
13	Un proiect care vizează înființarea unui nou punct de lucru, locul de implementare trebuie declarat la data depunerii Cererii de finanțare? Auditul financiar este obligatoriu?	Locul de implementare trebuie declarat la data depunerii cererii de finanțare având în vedere că investiția finanțată prin proiect trebuie să fie situată în localități din mediul urban, din Regiunea Centru iar în conformitate cu Ghidul solicitantului cap. 7.6, în etapa de contractare se vor prezenta documentele care dovedesc dreptul solicitantului asupra imobilului (teren și/sau clădiri), începând cu data depunerii cererii de finanțare. Auditul financiar nu este obligatoriu.
14	Planul de monitorizare se completează la momentul elaborării și depunerii cererii de finanțare sau în etapa de contractare?	A se vedea răspunsul de la poziția 3
15	Pentru cheltuielile indirecte este necesar prezentarea de surse de preț ?	În conformitate cu Ghidul solicitantului nu există în acest ghid notiunea de cheltuieli indirecte. În ce privește cheltuielile eligibile aferente proiectului, în conformitate cu cap. 7.4 - Anexe și documente obligatorii la depunerea cererii , documentele ce fundamentează costurile, semnate de reprezentantul legal, pot fi 3 oferte de preț echipamente/servicii/lucrări, liste de cantități și prețuri unitare provenite din surse verificabile și obiective.
16	Dacă societatea s-a înființat în 2023, la data depunerii trebuie să existe un angajat ?	În conformitate cu Ghidul solicitantului , cap. 5.1.1 la condiția 5.1.1.3 se specifică: a) Solicitantul a înregistrat un număr mediu de salariați de cel puțin 1 (un salariat), în anul fiscal anterior depunerii cererii de finanțare sau b) Solicitantul are cel puțin un salariat cu normă întreagă pe perioadă nedeterminată, la data depunerii cererii de finanțare

17	Până la urmă activitățile din mediul rural sunt eligibile ?	În conformitate cu ghidul solicitantului cap. 5.7, condiția 5.7.5 - Locul de implementare a proiectului , investiția finanțată prin proiect trebuie să fie situată în localități din mediul urban , inclusiv localitățile rurale (sate) aparținătoare orașelor/municipiilor din Regiunea Centru (județele Alba, Brașov, Covasna, Harghita, Mureș, Sibiu).
18	Sunt eligibile activitățile în mediul urban?	A se vedea răspunsul de la poziția 17
19	De asemenea vă rog să îmi răspundeți dacă societatea a fost înființată în August 2023, la depunere trebuie să am un angajat ?	A se vedea răspunsul de la poziția 16
20	Dacă o activitate bazată pe un cod CAEN nu este inclusă în SIIR, putem aplica cu această activitate în contextul în care activitatea propusă este în strânsă legătură cu activitățile din SIIR?	În conformitate cu ghidul solicitantului cap 5.1.1, condiția 5.1.1.1 - Domeniul de activitate în care se realizează investiția , PR Centru finanțează investiții numai în domeniile de activitate eligibile (clase CAEN), așa cum sunt enumerate în Anexa 3 la Ghidul solicitantului și numai dacă solicitantul activează sau dorește să se extindă spre unul din domeniile de specializare inteligentă identificate în Strategia de Specializare Inteligentă a Regiunii Centru pentru perioada 2021-2027.
21	Vă rugăm să definiți “investiții în procese de producție ecologice și utilizarea eficientă a resurselor” având în vedere Activitățile neeligibile prezentate în ghid.	O descriere a principalelor caracteristici pe care ar trebui să le aibă investițiile în procese ecologice și utilizarea eficientă a resurselor se regăsește în Ghidul solicitantului în cadrul cap. 5.2.2 – Activități eligibile , astfel: În cadrul acestui apel poate fi finanțată și achiziția de active corporale și necorporale care se referă la investiții în procese de producție ecologice și utilizarea eficientă a resurselor în IMM-uri, precum: - crearea și realizarea de produse a căror durabilitate, posibilități de reparare, de reutilizare, de modernizare și reciclare, sunt crescute - proiectarea și realizarea de produse sustenabile care sunt obținute cu un consum mai redus de energie, cu o durată de viață mai îndelungată, care pot fi reparate și care generează mai puține deșeuri; - investiții în capacități menite să asigure recuperarea produselor în vederea reutilizării, reparării și remanufacturării.

		<ul style="list-style-type: none"> - utilizarea în cadrul întreprinderii a surplusurilor sau materialelor secundare rezultate din ciclul operațional sau recuperarea și redirectionarea acestora pentru reutilizare către alte întreprinderi - adoptarea tehnologiilor ecologice și integrarea acestora în procesul de producție coroborată cu implementarea unui sistem de management ecologic în oricare etapa din fluxul tehnologic și în procesul de aprovizionare cu materii prime și materiale - investiții pentru reducerea, prevenirea, pregătirea în vederea reutilizării, valorificarea materială și reciclarea deșeurilor generate de beneficiar; - investiții care îmbunătățesc utilizarea eficientă a resurselor prin oricare dintre metodele următoare: <ul style="list-style-type: none"> • o reducere netă a resurselor consumate pentru a obține același volum al producției; • înlocuirea materiilor prime principale cu materii prime secundare (reutilizate sau reciclate) sau cu materii prime secundare recuperate • înlocuirea materiilor prime din surse fosile cu biomaterii prime; - achiziționarea de instalații/ echipamente specifice în scopul obținerii unei economii de energie, precum și sisteme care utilizează surse regenerabile (alternative) de energie pentru eficientizarea activităților pentru care a solicitat finanțare. Surse regenerabile (alternative) de energie: energia solară (utilizată la producerea de căldură sau la furnizarea de energie electrică prin sisteme fotovoltaice); energia eoliană; hidroenergia; energia geotermală. - creșterea “conținutului de materiale reciclate” din produsul finit, asigurând în același timp performanța și siguranța acestuia, inclusiv prin implementarea sau îmbunătățirea sistemului de reciclare selectivă - instalarea de echipamente pentru digitalizarea managementului și controlului în materie de mediu și energie ale clădirii, în special pentru a spori gradul de pregătire pentru soluții inteligente, inclusiv cablajul
--	--	---

		<p>intern pasiv sau cablajul structurat pentru rețelele de date și partea auxiliară a rețelei pasive de pe proprietatea căreia îi aparține clădirea, dar excluzând cablajul pentru rețelele de date din afara proprietății;</p> <ul style="list-style-type: none"> - adoptarea tehnologiilor care contribuie la reducerea emisiilor de gaze cu efect de seră, inclusiv pentru producerea de energie cu emisii reduse de dioxid de carbon sau de combustibili sintetici pe bază de energie cu emisii scăzute de dioxid de carbon. - digitalizarea informațiilor referitoare la produse prin introducerea pașapoartelor sau etichetelor digitale care ar putea furniza informații cu privire la originea, compoziția produsului din care să rezulte conținutul de materiale reciclate, posibilitățile de reparare și demontare ale acestuia, precum și cu privire la cum va fi eliminat în momentul scoaterii sale din uz – posibilitatea de reciclare.
22	Vă rugăm să precizați cum va fi asigurat principiul egalității de șanse pentru solicitanții care nu au încheiat situațiile financiare pt anul 2023 până în prima lună de depunere.	A se vedea răspunsul de la pozitia 1
23	Există situații când situațiile financiare nu pot fi încheiate până în prima lună de depunere. Cum vor proceda solicitanții pentru a depune proiectul în prima lună?	A se vedea răspunsul de la pozitia 1
24	Planul de monitorizare se completează la momentul elaborării și depunerii cererii de finanțare sau în etapa de contractare?	A se vedea răspunsul de la pozitia 3
25	Să înțelegem că, dacă depun proiectul în mai este posibil ca proiectul să nu fie subvenționat, dacă nu mai sunt fonduri? Adică în februarie și martie au fost depuse proiecte care au consumat valoarea alocată?	În conformitate cu cap. 8.4 din Ghidul solicitantului, proiectele vor fi evaluate din punct de vedere tehnic și financiar în ordinea depunerii. Acest apel fiind un apel competitiv cu termen limită de depunere, proiectele vor fi ordonate în funcție de punctajul obținut (care trebuie să fie peste pragul minim de calitate de 50 puncte). Ordinea în care va fi

		<p>demarată etapa de contractare a proiectelor este ordinea descrescătoare a punctajelor obținute în urma evaluării tehnice și financiare, conform sesiunilor de depunere.</p> <p>Astfel, în urma finalizării etapei de evaluare pentru toate proiectele din cadrul sesiunii de depunere și în urma soluționării de către AM PR Centru a tuturor contestațiilor depuse în cadrul sesiunii respective, se va realiza o ierarhizare a proiectelor acceptate, care au obținut cel puțin 50 puncte, în ordinea descrescătoare a punctajelor obținute, în baza următorului mecanism de selecție:</p> <ul style="list-style-type: none">- cererile de finanțare depuse în prima sesiune a apelului (prima lună) după parcurgerea etapei de evaluare tehnică și financiară și după soluționarea de către AM PR Centru a tuturor contestațiilor depuse în cadrul sesiunii, vor intra în etapa de contractare, dacă au obținut cel puțin 90 de puncte și dacă se încadrează în alocarea financiară disponibilă pentru acest apel; dacă alocarea financiară disponibilă nu este acoperită, restul proiectelor care au obținut punctaj de peste 50 puncte (punctajul minim) și sub 90 de puncte, vor fi menținute în competiție cu proiectele din luna următoare;- cererile de finanțare depuse în a doua sesiune a apelului (luna 2 de depunere), după parcurgerea etapei de evaluare tehnică și financiară, după soluționarea de către AM PR Centru a tuturor contestațiilor aferente acestei sesiuni, dacă au obținut cel puțin 80 de puncte, atât din prima tranșă (din cele menținute în competiție) cât și din tranșa curentă, vor intra în etapa de contractare dacă se încadrează în alocarea financiară rămasă disponibilă; dacă alocarea financiară disponibilă nu este acoperită, restul proiectelor care au obținut punctaj de peste 50 puncte (punctajul minim) și sub 80 de puncte, vor fi menținute în competiție cu proiectele din luna următoare- cererile de finanțare depuse în a treia sesiune a apelului (luna 3 de depunere), după parcurgerea etapei de evaluare tehnică și financiară, după soluționarea de către AM PR Centru a tuturor contestațiilor aferente acestei sesiuni, dacă au obținut cel puțin 70 de puncte, atât din
--	--	---

		<p>primele două tranșe (din cele menținute în competiție) cât și din tranșa curentă, vor intra în etapa de contractare dacă se încadrează în alocarea financiară rămasă disponibilă;</p> <p>- dacă alocarea financiară disponibilă nu este acoperită, vor intra în etapa de contractare, în ordinea descrescătoare a punctajelor, proiectele rămase în competiție, care au obținut cel puțin 50 de puncte (provenind din toate tranșele).</p> <p>Așadar mecanismul descrie ordinea în care proiectele vor intra în etapa de contractare, fără a restricționa depunerea cererilor de finanțare în cadrul platformei My SMIS 2021. Mai precizăm că aplicația ySMIS2021 permite încărcarea documentelor, pe toată perioada în care apelul este deschis.</p>
26	Bugetul cererii de finanțare este identic cu bugetul Planului de afaceri (ca valoare)?	Da, cele două bugete trebuie să coincidă.
27	Ce se înțelege prin localități rurale, aparținătoare orașelor? este zona metropolitană?	Localitățile rurale aparținătoare orașelor/municipiilor sunt toate localitățile care fac parte din unitatea teritorial administrativă a orașului/municipiului respectiv.
28	Autovehiculele/autoutilitarele full electrice sunt eligibile?	În conformitate cu Ghidul solicitantului cap 5.3.3 – Cheltuieli neeligibile , sunt considerate neeligibile cheltuielile cu achiziționarea autovehiculelor și a mijloacelor de transport, așa cum sunt ele clasificate în Subgrupa 2.3. „Mijloace de transport” din HG 2139/2004, cu excepția Clasei 2.3.6. ”Utilaje și instalații de transportat și ridicat”;
29	Instruirea personalului se poate face pe alte cursuri de specializare care nu au legătură cu echipamentele achiziționate în cadrul proiectului?	Conform ghidului solicitantului, cap. 5.3.5 Opțiuni de costuri simplificate. Costuri unitare/sume forfetare și rate forfetare , Programele de instruire pot viza doar persoane care au statut de angajat al IMM-ului care beneficiază de sprijin pentru instruire, la data derulării

		<p>programului de instruire. De asemenea, în cazul proiectelor respective, activitatea de instruire nu constituie un proiect de sine stătător, ci este inclusă într-un proiect de investiții și este în strânsă relație cu scopul proiectului de investiție din care face parte.</p> <p>Tipurile de abilități ce pot fi vizate, fără a include o listă exhaustivă:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Abilități tehnice: abilități de rezolvare a problemelor, design, operare, reproiectare și întreținere a echipamentelor sau structurilor tehnologice, abilități IT profesionale - Abilități de management: abilități în legătură cu planificarea afacerilor, conformare la reguli și norme de calitate, planificarea resurselor umane, alocarea de resurse - Abilități antreprenoriale: abilități specifice pentru start-up-uri precum managementul riscului, gândire strategică, abilități de relaționare, abilități de adaptare la provocări și cerințe multiple - Abilități "verzi": abilități specifice pentru modificarea produselor, serviciilor sau operațiunilor determinate de schimbările climatice, cerințe sau reguli - Alte abilități în afara celor descrise mai sus, în legătură cu specializarea inteligentă, tranziția industrială, antreprenoriatul și adaptarea întreprinderilor la schimbare
30	<p>Ce presupune condiția de "utilizare a surselor regenerabile de energie"? montarea unui sistem de panouri fotovoltaice ongrid sau offgrid?</p>	<p>Conform Ghidului solicitantului în cadrul cap. 5.3.2 - Categoriile și plafoanele de cheltuieli eligibile, la Cap. 4.3 Utilaje, echipamente tehnologice și funcționale care necesită montaj din bugetul proiectului se menționează:</p> <p>Includ cheltuieli precum: cheltuielile pentru achiziționarea utilajelor și echipamentelor tehnologice și a celor incluse în instalațiile funcționale, achiziționarea de instalații/ echipamente specifice în scopul obținerii unei economii de energie, precum și, în limita a 15% din valoarea eligibilă a proiectului, sisteme care utilizează surse regenerabile (alternative) de energie pentru eficientizarea activităților pentru care a solicitat finanțare; surse regenerabile (alternative) de energie: energia solară (utilizată la producerea de căldură sau la furnizarea de energie</p>

		<p>electrică prin sisteme fotovoltaice); energia eoliană; hidroenergia; biomasa (biodiesel, bioetanol, biogaz); energia geotermală.</p> <p>Asadar panourile fotovoltaice ar putea fi eligibile doar pentru eficientizarea activităților proprii sau a celor pentru care s-a solicitat finanțarea.</p>
31	Toți noii angajați trebuie să fie din categoria defavorizată sau este suficient doar unul din 3, de exemplu?	Pentru a obține punctajul aferent subcriteriului 4.2 , b din cadrul grilei ETF este necesară angajarea a cel puțin unei persoane care să fie din categoria persoanelor defavorizate.
32	Care sunt tipurile de investitii în procese de productie ecologice și utilizare eficientă a resurselor necesare pentru obținerea punctajului maxim aferente subcriteriului 1.1 din Grila de evaluare ETF?	A se vedea răspunsul de la pozitia 21
33	Buldoexcavatoarele electrice sunt eligibile pentru o firmă care efectuează lucrări de construcții?	A se vedea răspunsul de la pozitia 11
34	Pentru justificarea costurilor este suficientă prezentarea unor print screen-uri?	În conformitate cu Ghidul solicitantului cap. 7.4 - Anexe și documente obligatorii la depunerea cererii , Documentele ce fundamentează costurile, semnate de reprezentantul legal, pot fi 3 oferte de preț echipamente/servicii/lucrări, liste de cantități și prețuri unitare provenite din surse verificabile și obiective.
35	Asadar, în prima lună de depunere pot transmite proiecte doar solicitanții care au inclusiv 90 puncte și peste 90 puncte? Iar a doua lună de depunere, vor transmite solicitanții cu punctaj sub 90?	A se vedea răspunsul de la pozitia 25 De asemenea, depunerea proiectului în orice perioadă în interiroul perioadei de depunere nu este condiționată de punctajul rezultat din autoevaluarea realizată prin intermediul MySMIS. În cazul în care, în urma acestei autoevaluări, punctajul potențial rezultat este mai mic decât pragul anunțat pentru fiecare sesiune de depunere, proiectul poate fi depus, urmând ca punctajul final să fie cel acordat de evaluatori în etapa de evaluare tehnică și financiară.

		Așadar mecanismul descrie ordinea în care proiectele vor intra în etapa de contractare, fără a restricționa depunerea cererilor de finanțare în cadrul platformei My SMIS 2021. Mai precizăm că aplicația permite încărcarea documentelor, pe toată perioada în care apelul este deschis.
36	Produsele obținute prin investiție pot fi comercializate și în străinătate?	Nu există restricții referitor la piețele unde pot fi comercializate produsele obținute prin investiție.
37	O microîntreprindere cu sediu social în Bucuresti, insa care înfiinteaza prin proiect un punct de lucru în Reg. Centru în urban, care va reprezenta locația de implementare, este eligibilă pentru a depune o cerere de finanțare ?	Un solicitant care are sediul principal în municipiul București și dorește să deschidă un punct de lucru/sediu secundar în Regiunea Centru unde va fi locul de implementare pentru investiția vizată prin proiect, poate fi considerat eligibil pentru apelul 1.4.2 Scale-up pentru start-up-uri și microîntreprinderi
38	La depunerea proiectelor se va utiliza în cadrul previziunilor, exclusiv situațiile financiare aferente anului 2023?	A se vedea raspunsul de la pozitia 1.
39	În proiect sunt cuprinse lucrari de demolare neeligibile, val. deviz, daca dupa contractare sit terenului se schimba(alipire) si lucrarile de demolare nu mai sunt necesare. Poate fi modificat buget? În cazul în care în proiect sunt cuprinse lucrari de demolare- neeligibile, valoare din deviz, și după un an de la contractarea finanțării situația terenului se schimbă(alipire cu alt teren) iar lucrările de demolare nu mai sunt necesare, se poate schimba bugetul proiectului,să scoatem acele cheltuieli neeligibile?Va fi probabil un nou Certificat de Urbanism și autorizatie. Construcțiile rămân.	Contractul de finanțare - Articolul 10 – Modificări și completări , stabilește în ce condiții poate fi modificat contractul de finanțare. Fiecare situație particulară va face obiectul analizei și aprobării prealabile a Autorității de Management.
40	Dacă data lansării apelului de proiecte este luna decembrie 2023, o firma înființată în luna ianuarie 2024 mai poate respecta prima cerință referitoare la codul Caen?	A se vedea răspunsul de la pozitia 7

41	Societatea înființată în anul 2018 cu activitate continuă , se încadrează în categoria societăților eligibile, având în vedere că are deja o vechime de 6 ani?	O societatea înființată în anul 2018 cu activitate continuă, poate fi eligibilă, cu condiția să se încadreze în categoria microîntreprindere, să nu fi avut activitatea suspendată în anul anterior depunerii cererii de finanțare și să fi realizat profit din exploatare sau profit net (>0) în anul 2023, anul anterior celui în care se depune cererea de finanțare.
42	Este obligatoriu ca societatea ce eliberează certificat de absolvire pentru cursuri de formare să aibă ca și obiect principal de activitate "Organizarea și derularea de activități de formare profesională"?	A se vedea răspunsul de la poziția 6
43	Dacă nu se depun situațiile financiare la 2023, se pot lua în considerare cele din 2022?	A se vedea răspunsul de la poziția 1
44	Firma înființată în 01.02.2024 este eligibilă în cazul prezentului apel?	A se vedea răspunsul de la poziția 7
45	Vă rugăm să precizați ce se consideră inovativ în cazul unui start-up?	În Anexa 4 – Grila ETF este definită inovarea astfel: Inovarea este o activitate din care rezultă un produs, bun sau serviciu, nou sau semnificativ îmbunătățit sau un proces nou sau semnificativ îmbunătățit, o metodă nouă de marketing sau o metodă nouă organizațională în practicile de afaceri, în organizarea locului de muncă sau în relațiile externe. Inovarea este bazată pe rezultatele unor tehnologii noi, pe noi combinații ale tehnologiei existente sau pe utilizarea altor cunoștințe obținute de întreprindere. Un start-up ar trebui să se raporteze la piață/sector atunci când evaluează caracterul inovativ al proiectului.
46	O firmă înființată în luna octombrie 2023 trebuie să înregistreze profit pentru anul respectiv ca să fie eligibilă?	Da, sunt aplicabile prevederile Ghidul solicitantului cap 5.1.1, condiția 5.1.1.2 Solicitantul a desfășurat activitate pe o perioadă corespunzătoare cel puțin unui an fiscal integral și a înregistrat profit din exploatare sau profit net (>0 lei) în anul fiscal anterior depunerii cererii de finanțare

		sau în anul 2019. Condiția privind desfășurarea activității pe o perioadă corespunzătoare cel puțin unui an fiscal integral nu se aplică microîntreprinderilor înființate în anul depunerii cererii de finanțare și în anul anterior depunerii cererii de finanțare, condiția privind profitul nu se aplică microîntreprinderilor înființate în anul depunerii cererii de finanțare. Solicitantul nu a avut activitatea suspendată temporar, oricând în anul curent depunerii CF și în anul fiscal anterior.
47	Pentru proiectele ce presupun un punct de lucru nou înființat pentru care avem contract de închiriere valabil la depunere, trebuie să fie înregistrat la ONRC la depunere ca și punct de lucru?	În conformitate cu Ghidul solicitantului, cap. 5.1.1, în excepția de la condiția 5.1.1.1 se menționează: în cazul unei cereri de finanțare care presupune înființarea unui sediu secundar (punct de lucru) ori activarea într-un nou domeniu de activitate (clasa CAEN) ca urmare a realizării investiției, solicitantul se va angaja (prin declarația unică) ca, până la finalizarea implementării proiectului, să înregistreze la Oficiul Registrului Comerțului locul de implementare ca punct de lucru și/sau să autorizeze clasa CAEN vizată de investiție, la locul de implementare.
48	Codul CAEN 4520 – Întreținerea și repararea autovehiculelor poate fi încadrat în sectorul de specializare inteligentă din Regiunea Centru: Industria auto și mecatronică?	Codul CAEN 4520 – Intretinerea si repararea autovehiculelor poate fi incadrat in sectorul de specializare inteligentă din Regiunea Centru: Industria auto și mecatronica avand in vedere ca apartine acestui lant valoric.
49	Dacă sunt modificări în curs (plafon minimis), de ce se aplică etape de depunere ce pot fi discriminatorii și nu susțin calitatea proiectelor, care pot exista chiar și ultima lună de depunere apel?	Acest apel fiind un apel competitiv cu termen limită de depunere, proiectele vor fi ordonate în funcție de punctajul obținut (care trebuie să fie peste pragul minim de calitate de 50 puncte). Ordinea în care va fi demarată etapa de contractare a proiectelor este ordinea descrescătoare a punctajelor obținute în urma evaluării tehnice și financiare, conform sesiunilor de depunere. Astfel, în urma finalizării etapei de evaluare pentru toate proiectele din cadrul sesiunii de depunere și în urma soluționării de către AM PR Centru a tuturor contestațiilor depuse în cadrul sesiunii respective, se va realiza o ierarhizare a proiectelor acceptate, care au obținut cel puțin 50 puncte, în ordinea descrescătoare a punctajelor obținute. Asadar prin mecanismele de selectie si contractare ADR Centru a urmarit tocmai sustinerea proiectelor care sunt cat mai calitative si care aduc o

		contribuie cat mai substantială la indeplinirea indicatorilor de program asumati.
50	Bugetul total eligibil al unui proiect cuprinde valoarea maximă a finanțării nerambursabile de 200.000 euro la care se adaugă cofinanțarea?	Bugetul total eligibil al unui proiect cuprinde valoarea finanțării nerambursabile și valoarea contribuției proprii a solicitantului la cheltuielile eligibile.
51	Locurile de munca nou create trebuie să fie cu normă întreagă, pe durată nedeterminată? Pe perioada de durabilitate se poate reduce norma de lucru?	Pentru verificarea indeplinirii criteriului 1.4 din grila ETF se va lua in calcul numărul mediu de salariați, respectiv conform denumirii criteriului: Investiția prevede creșterea numărului mediu de salariați ca urmare a realizării investiției și menținerea acestei creșteri pe întreaga perioadă de durabilitate a proiectului (3 ani după efectuarea plății finale în cadrul proiectului)
52	Vă rugăm să explicați excepția sprijinită prin declarație unică: Excepție de la regula de mai sus: în cazul unei cereri de finanțare care presupune înființarea unui sediu secundar (punct de lucru) ori activarea într-un nou domeniu de activitate (clasa CAEN) ca urmare a realizării investiției, solicitantul se va angaja (prin declarația unică) ca, până la finalizarea implementării proiectului să înregistreze la Oficiul Registrului Comerțului locul de implementare ca punct de lucru și/sau să autorizeze clasa CAEN vizată de investiție, la locul de implementare. Înțeleg că nu trebuie să avem deja un punct de lucru la depunere și nici un contract - ne asumăm doar?	Locul de implementare al proiectului trebuie declarat la data depunerii cererii de finanțare având în vedere că investiția finanțată prin proiect trebuie să fie situată în localități din mediul urban, din Regiunea Centru. De asemenea în conformitate cu Ghidul solicitantului cap. 7.6, în etapa de contractare se vor prezenta documentele care dovedesc dreptul solicitantului asupra imobilului (teren și/sau clădiri), începând cu data depunerii cererii de finanțare. Asadar este obligatoriu să existe un document (e.g. contract de închiriere/comodat) care să dovedească dreptul solicitantului asupra imobilului (teren și/sau clădiri) la data depunerii cererii de finanțare.
53	Plafonul de minimis este 200.000 Euro sau 300.000 Euro ? Comisia Europeana a stabilit în decembrie 2023 noul plafon de 300.000 Euro	AM PR Centru a publicat Corrigendum nr. 1 prin care în întregul cuprins al Ghidului Solicitantului, referința la Regulamentul Comisiei Europene nr. 1407/2013 privind aplicarea articolelor 107 și 108 din Tratatul privind funcționarea Uniunii Europene ajutoarelor de minimis (Regulamentul de minimis) cu modificările și completările ulterioare, se înlocuiește cu referința la Regulamentul Comisiei Europene nr. 2831 / 2023 privind aplicarea articolelor 107 și 108 din Tratatul privind

		<p>funcționarea Uniunii Europene ajutoarelor de minimis (Regulamentul de minimis).</p> <p>Astfel, ajutoarele acordate unei întreprinderi în orice perioadă de trei ani consecutivi a căror valoare cumulată nu depășește 300.000 Euro, sunt considerate compatibile cu regulile de concurență pe piața comună. Perioada de 3 ani care trebuie luată în considerare în sensul Regulamentului 2831 / 2023 ar trebui evaluată în mod continuu. Pentru fiecare nou ajutor de minimis acordat, trebuie luată în considerare valoarea totală a ajutoarelor de minimis acordate în ultimii 3 ani. AM PR Centru verifică încadrarea în plafonul de minimis atât la data depunerii cererii de finanțare cât și la data acordării ajutorului. Pentru respectarea regulilor de cumul, solicitantul ajutorului de minimis va prezenta o declarație pe propria răspundere, în care va menționa informațiile referitoare la orice alt ajutor de minimis primit în ultimii 3 ani, până la depunerea cererii de finanțare, la nivelul întreprinderii unice. Respectiva declarație va fi actualizată înainte de încheierea actului de acordare a ajutorului.</p> <p>Cu toate acestea, valoarea maximă a finanțării nerambursabile acordate în cadrul acestui apel de proiecte nu va fi modificată.</p> <p>Corrigendum - ul nr. 1 poate fi consultat aici https://www.regiocentru.ro/actiuni/1-4-2-scale-up-pentru-start-up-uri-si-microintreprinderi/ si aici https://www.regiocentru.ro/category/evenimente-si-comunicate/.</p>
--	--	--